

Verbale n. 8 Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere a.a. 2018/2019

Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere

(Seduta del 10 giugno 2019)

Il giorno lunedì 10 giugno 2019, alle ore 10.30, in aula II, a seguito della convocazione della prof.ssa Claudia Corfiati, si riunisce il Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere per discutere il seguente ordine del giorno:

- 1) Approvazione verbale del 6 maggio 2019
- 2) Comunicazioni del Coordinatore
- 3) Parere sulla proposta complessiva dell'Offerta Formativa a.a. 2019-2020 dei CdIS
L10, LM 14, LM 15, LM 65
- 4) Calendario Didattico e Orario lezioni
- 5) Precisazioni in merito all'art. 16, comma 7, del R.D. delle lauree magistrali
- 6) Pratiche Tirocini
- 7) Richieste di attribuzione crediti per attività a scelta
- 8) Osservazioni e segnalazioni da parte degli studenti
- 9) Varie ed eventuali

I componenti del Consiglio sono presenti o assenti come da prospetto allegato.

N.B. (P)=presente; (G)= assente giustificato; (A)= assente.

Proff. Ordinari	
BERTELLI Gioia	(G)
BRONZINI Stefano	(G)
CANFORA Davide	(P)
COTRONE Renata	(P)
DIMUNDO Rosa A.	(P)
DISTASO Grazia	(G)
ESPOSITO Costantino	(A)
FIorentino Francesco	(P)
IMPERIO Olimpia	(P)
PINTO Pasquale M.	(P)
TODISCO Luigi	(A)
TOTARO Pietro	(P)

VITELLI Francesco	(P)
Proff. Associati	
ANDREASSI Mario	(P)
AULISA Immacolata	(G)
BISIGNANI Adelina	(P)
BOSCO Carmela L. A.	(G)
BRESCIA Graziana	(P)
BUTTI de LIMA Paulo F.	(G)
CAGNAZZI Silvana	(A)
CAMPANALE Maria	(P)
CAMPIONE Ada	(A)
CAROSELLA Maria	(G)
CARRINO Annastella	(A)
CICCARELLI Irma	(P)
CORFIATI Claudia	(P)
de CEGLIA Paolo Francesco	(A)
DILONARDO Paolo	(P)
FELLE Antonio Enrico	(A)
GIRARDI Raffaele	(A)
GRUMO Rosalina	(G)
LAVARRA Caterina	(A)
MARI Manuela	(G)
MINERVINI Francesco	(P)
NUZZO Donatella	(A)
OTRANTO Rosa	(G)
PAPAGNA Elena	(G)
PASCULLI Domenica	(G)
PEGORARI Daniele M.	(P)
PORCELLI Maria G.	(P)
RAVASINI Ines	(P)
SANTELIA Stefania	(P)
SASSE Barbara	(A)
SATTA Gino	(G)
SISTO Pietro	(P)
SORIANELLO Patrizia	(G)
SPAGNOLO Carlo	(G)
STRAMAGLIA Antonio	(A)
TODISCO Elisabetta	(G)
Ricercatori	
BIANCO Rosanna	(P)

CARNEVALE Laura	(P)
CONSIGLIO Cristina	(P)
DI LIDDO Isabella	(G)
DRAGO Angela G.	(G)
DRAGO Anna T.	(G)
DURANTE Lea	(A)
FIORETTI Paolo	(G)
FORTUNATO Elisa	(P)
INGROSSO Paola	(P)
LORUSSO Silvia	(P)
MATTEI Lorenzo	(A)
NIGRO Giovanni	(P)
PALMENTOLA Paola	(A)
PONZIO Julia	(G)
RUGGIERO Raffaele	(P)
RUTIGLIANO Stefania	(P)
SCHIANO Claudio	(P)
TRIZIO Michele	(A)
TROMBETTA Maristella	(G)
VIEL Riccardo	(G)
VILLANI Claudia	(A)
ZECCA Federico	(P)
Proff. A Contratto	
BERNI Flora	(A)
BONIFACINO Giuseppe	(A)
CAPOZZA Gabriella	(A)
CRACA Clotilde	(P)
ERAMO Immacolata	(A)
LABRIOLA Isabella	(A)
MARASCHI Andrea	(G)
MASELLA Luigi	(A)
PELLEGRINO Anna	(A)
ROSSIELLO Maria Concetta	(G)
SALVEMINI Biagio	(A)
SAPONARI Angela Bianca	(A)
SILVESTRINI Marina	(A)
SPERKEN Christine	(G)
Rapp. Studenti	
BOCCUZZI Nicola	(P)
CECCARELLI Barbara	(G)

DE NICHILLO Giulia	(P)
LOCONTE Francesco	(P)
MILELLA Sabrina	(P)
RICCIARDI Ilaria	(G)
SCAVO Mariangela	(G)
SPERTI Umberto	(A)
STEA PONTRELLI Angelica	(P)

Sono presenti n. 8 proff. ordinari, n. 13 proff. associati, n. 11 ricercatori, n. 1 prof. a contratto, n. 5 rappr. studenti; sono giustificati n. 3 proff. ordinari, n. 13 proff. associati, n. 7 ricercatori, n. 3 proff. a contratto n. 3 rappr. studenti; sono assenti n. 2 proff. ordinari, n. 10 proff. associati, n. 5 ricercatori, n. 10 proff. a contratto, n. 1 rappr. studenti.

Presiede la prof.ssa Claudia Corfiati; funge da segretario verbalizzante il prof. Pasquale Massimo Pinto.

Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta e valida a tutti gli effetti la seduta.

1. Approvazione verbale del 6 maggio 2019

Il Coordinatore sottopone al Consiglio il verbale del 6 maggio 2019 inviato a tutti per posta elettronica.

Il Consiglio approva all'unanimità.

2. Comunicazioni del Coordinatore

Il Coordinatore comunica al Consiglio che hanno preso servizio i colleghi Francesco Minervini come professore associato e Isabella Di Liddo come ricercatore a tempo determinato (tipo B).

Il Coordinatore informa il Consiglio che il 3 giugno il Presidio della Qualità ha pubblicato e inviato anche ai Corsi di Laurea una descrizione del funzionamento del sistema di qualità. Legge dunque la parte che riguarda i corsi di laurea e invita il Consiglio a continuare ad impegnarsi per garantire la qualità dei corsi dell'Interclasse, a partire dall'attenzione da riservare alla stesura del syllabus. A questo proposito invita i docenti che non l'avessero ancora fatto a inviare i programmi o i nuovi syllabi, e ricorda che i programmi saranno sottoposti alla verifica del Gruppo del Riesame e della Commissione paritetica prima di essere pubblicati sul sito. Aggiunge che l'Offerta Formativa sarà inviata alle Commissioni Paritetiche dei Dipartimenti afferenti all'Interclasse.

Il Coordinatore ricorda poi che nel nuovo Regolamento sono stati ridotti da sette a cinque i commissari delle sedute di laurea triennale e informa che sarà chiesta alla Direzione Offerta Formativa, attraverso i Dipartimenti, l'autorizzazione formale alla modifica dell'aspetto organizzativo per evitare qualunque disagio.

3. Parere sulla proposta complessiva dell'Offerta Formativa a.a. 2019-2020 dei CdiS

L10, LM 14, LM 15, LM 65

Il Coordinatore illustra le tabelle pervenute dai Dipartimenti LeLiA e Disum in merito alla offerta didattica erogata per l'a.a. 2019-2020, già trasmesse ai componenti del Consiglio via email (allegati n.1, 2, 3 e 4). Si è intervenuti a sanare sviste e imperfezioni, così come segnalate dai colleghi, che vengono ringraziati per la solerte attenzione con cui hanno letto le pagine inviate. Prima di passare all'approvazione si sottopongono all'assemblea alcune osservazioni:

1) Data la disponibilità della prof.ssa Cotrone a tenere anche per l'anno prossimo il secondo esame di Letteratura italiana nel *curriculum* di Cultura letteraria dell'età moderna e contemporanea, si suggerisce al Dipartimento LeLiA di non dividere per quest'anno la cattedra in AK-LZ;

2) Si ritiene inoltre opportuno far tacere la disciplina di Teoria della letteratura, come si è fatto gli anni passati, in mancanza di docenti disponibili.

3) Per quanto riguarda la disciplina "Letteratura e cinema" inserita al secondo anno di Scienze dello spettacolo, si prende atto della impossibilità di usufruire di un contratto per l'anno prossimo. Il Coordinatore si riserva tuttavia di indagare se tra le attività a scelta, accessibili agli studenti di tutte le classi, si possa istituire, tra le attività a scelta (come è stato fatto e viene fatto per altre discipline) un corso da 3 CFU, sondando la disponibilità di colleghi esperti.

4) In merito ai laboratori di latino si fa notare che il primo a partire ufficialmente in SUA è il laboratorio di latino avanzato per Lettere classiche. Gli altri, che saranno attivi come attività formative a scelta, saranno attivati ufficialmente e dunque compariranno nel piano di studi soltanto l'anno prossimo.

5) Infine per i laboratori di greco, che partono sia al triennio sia alla magistrale, la proposta del Coordinatore è di chiamare Laboratorio di greco avanzato quello di Lettere classiche, e Laboratorio di greco di eccellenza (per una corrispondenza con il latino) quello di Filologia Letterature e storia dell'antichità.

Il Coordinatore richiama il Consiglio, in prospettiva, a uno sforzo per una più bilanciata distribuzione degli insegnamenti nei due semestri.

Al termine della discussione il Coordinatore invita il Consiglio ad esprimersi. L'Offerta Formativa, con i suggerimenti a verbale, ottiene il parere favorevole all'unanimità.

4. Calendario Didattico e Orario lezioni

Il Calendario didattico (allegati n. 5, 6 e 7) è stato formulato in sintonia con quello dei corsi Disum in modo da evitare qualsiasi forma di disagio per gli studenti e per i docenti. Non ci sono novità se non nella sessione di laurea straordinaria per cui in accordo con gli studenti e con i Coordinatori dei Corsi Disum (che tuttavia hanno già approvato il Calendario didattico e dunque per il momento non possono seguirci) si propone di spostare la seduta di laurea di febbraio alla seconda metà di marzo: questo perché gli studenti possano usufruire dei quattro appelli tra gennaio e febbraio, avere più tempo per la consegna della tesi, laurearsi in corso e anche iscriversi alla magistrale in un tempo ragionevole.

Si registrano, a questo, punto alcuni interventi da parte di componenti del Consiglio. Interviene il prof. Canfora per chiedere a margine se sussisterà per l'a.a. 2019-2020 la possibilità di incominciare i corsi del I semestre nell'ultima settimana di settembre, dal momento che la possibilità si è rivelata efficace nell'organizzazione della didattica.

Il Coordinatore risponde che nella proposta discussa con i Coordinatori dei corsi di laurea del Dipartimento di Studi Umanistici era inclusa la possibilità di incominciare le lezioni nell'ultima settimana di settembre e di febbraio, ma che l'idea è stata respinta per difficoltà di avere aule disponibili a settembre in quanto occupate per varie ragioni (p.es. test medicina, test per l'accesso ai corsi del dipartimento ForPsiCom).

Anche la prof.ssa Porcelli sottolinea l'utilità della proposta.

La prof.ssa Craca fa osservare che un'altra difficoltà è data dalla presenza di appelli d'esame a fine settembre. Intervengono anche i professori Pegorari e Canfora che ribadiscono la necessità di organizzare gli appelli d'esame in modo tale che non ci sia sovrapposizione con l'eventuale inizio delle lezioni a fine settembre, in coerenza con la decisione del Consiglio di tenere separati i periodi di didattica da quelli d'esame.

Interviene la prof.ssa Bianco per ricordare che l'occupazione delle aule dell'Ateneo nell'ultima settimana di settembre è stabilita dall'Ateneo e per osservare che l'eventuale inizio delle lezioni a fine settembre, ipotesi verso la quale esprime la propria contrarietà, dovrebbe essere previsto come obbligatorio e non facoltativo.

A proposito del calendario degli appelli di esame, interviene la prof.ssa Consiglio per mettere in evidenza la necessità di ripensare gli appelli di gennaio, in considerazione del fatto che il primo è di solito poco frequentato. Il suggerimento è quello di unificare i due appelli in un periodo più ampio per consentire una più efficace distribuzione degli esami. Interviene la prof.ssa Ravasini per sottoscrivere la proposta della prof.ssa Consiglio.

Il Coordinatore fa notare che la difficoltà non potrà essere risolta fino a quando non sarà spostata la seduta di laurea straordinaria da febbraio a marzo. Allo stato attuale, invece, la segreteria degli studenti consente di sostenere l'ultimo esame entro il 7 febbraio per potersi laureare, di qui la necessità di garantire agli studenti tre appelli entro quel periodo. Lo spostamento della seduta di laurea, invece, consentirebbe di riorganizzare gli appelli di gennaio e febbraio.

Il Coordinatore si impegna a riproporre la questione della seduta di laurea a marzo e dell'inizio anticipato delle lezioni (con relativi chiarimenti sull'occupazione delle aule dell'Ateneo) ai Dipartimenti che afferiscono all'Interclasse.

La proposta è approvata all'unanimità.

5. Precisazioni in merito all'art. 16, comma 7, del R.D. delle lauree magistrali

Il Coordinatore sottopone al Consiglio il problema di quegli studenti che in base all'art. 16, comma 7, del R.D. delle Lauree Magistrali, chiedono di laurearsi in una disciplina presente in un corso di laurea triennale. Esprime le proprie perplessità a partire da un caso specifico di richiesta inoltrata alla Giunta e invita il Consiglio a pronunciarsi.

Interviene la prof.ssa Ravasini, che ricorda come all'epoca dell'introduzione del sistema della laurea triennale e della laurea magistrale, la norma ereditata dalla preesistente Facoltà prevedesse la possibilità di laurearsi in una disciplina non presente nei corsi di laurea magistrali, purché l'esame fosse inserito come esame a scelta nel percorso della laurea magistrale. Esprime anche lei la necessità di regolare questa possibilità.

La prof.ssa Dimundo sottolinea la necessità di salvaguardare la specificità del percorso e delle competenze della laurea magistrale.

La prof.ssa Ingrosso fa osservare come diversi studenti abbiano chiesto in passato la possibilità di laurearsi nella laurea magistrale in Drammaturgia greca, insegnamento da lei tenuto nella laurea triennale.

Interviene la prof.ssa Imperio per dirsi concorde con l'intervento della prof.ssa Dimundo in merito alla necessità di salvaguardare le specificità del percorso magistrale, ma ritiene che debba essere salvaguardata anche la libertà dello studente di proseguire nella magistrale il percorso già avviato alla fine del corso di laurea triennale con il medesimo docente: specie quando, come nel proprio caso, la disciplina impartita nella triennale è un insegnamento fondamentale del suddetto corso di laurea (12 cfu). Fa osservare a tale proposito di aver già ricevuto numerose richieste di tesi di laurea magistrale nel proprio insegnamento triennale di 12 cfu.

A questo proposito la prof.ssa Ravasini ricorda che gli studenti hanno la facoltà di laurearsi con uno qualunque dei docenti del SSD in cui rientra la disciplina cui sono interessati.

Il prof. Canfora sottolinea l'opportunità, qualunque sia la scelta del Corso di Laurea, di rispettare la specificità dei corsi di laurea magistrale e fa osservare che, in ogni caso, la disciplina in cui si sostiene la tesi deve essere presente come esame nel corso di studi in cui ci si laurea.

Il Coordinatore ringrazia per gli interventi e aggiorna la discussione e la eventuale decisione in merito a un successivo Consiglio.

6. Pratiche Tirocini

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta di riconoscimento crediti per Tirocini di alcuni studenti.

TIROCINI DI I LIVELLO

- XXXXXXXX– attestato tirocinio presso la “Libreria Gius, Laterza & Figli SPA” Bari, dal 01/04/2019 al 30/04/2019 (3 cfu);
- XXXXXXXXXX– attestato tirocinio presso “ Progedit SRL” Bari, dal 15/04/2019 al 24/05/2019 (6 cfu);

TIROCINI DI II LIVELLO

- XXXXXXXX– attestato tirocinio svolto presso “I.I.S.S. Leonardo Da Vinci” di Fasano dal 04/12/2018 al 01/03/2019 (6 cfu);
- XXXXXXXX- attestato tirocinio svolto presso “Liceo Simone – Morea” di Conversano, dal 09/01/2019 al 04/04/2019 (3 cfu);
- XXXXXXXX– attestato tirocinio svolto presso “Liceo Simone- Morea” di Conversano dal 07/01/2019 al 28/03/2019 (6 cfu);
- XXXXXXXX– attestato tirocinio svolto presso “Istituto Tecnico Economico V. Bachelet” di Gravina in Puglia dal 3/12/2018 al 13/04/2019 (6 cfu);
- XXXXXXXX– attestato tirocinio svolto presso “Apulia Film Commission/Uffici Bifest” in Bari dal 26/04/2019 al 4/5/2019 (3 cfu);

Il Coordinatore sottolinea che non saranno riconosciuti crediti formativi per attività di tirocinio per le quali a livello amministrativo non sia stata seguita la corretta procedura, così come da Regolamento didattico dei Corsi di studio.

Il Consiglio approva all'unanimità.

7. Richieste di attribuzione crediti per attività a scelta

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta di attribuzione di 1 cfu da parte dei proff. Zecca e Saponari per gli studenti partecipanti all'attività seminariale "David di Donatello - I cortometraggi più premiati del mondo" che si terrà il 12 giugno presso il Salone degli Affreschi. Il Consiglio delibera di attribuire il credito richiesto.

Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta di attribuzione crediti da parte della prof.ssa Vozza, in qualità di Presidente dell'Associazione Italiana di Cultura Classica per gli studenti partecipanti al convegno "Donne del mito nelle arti figurative antiche e moderne" che si svolgerà il 21 giugno prossimo. Il Consiglio delibera di attribuire 0,50 cfu.

8. Osservazioni e segnalazioni da parte degli studenti

Il Coordinatore comunica che non ci sono osservazioni o segnalazioni da parte degli studenti.

9. Varie ed eventuali

Il Coordinatore comunica che non ci sono varie ed eventuali da trattare.

La seduta è tolta alle ore 11.50.

Il Segretario
f.to Prof. Pasquale Massimo Pinto

Il Coordinatore
f.to Prof.ssa Claudia Corfiati